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CONDIZIONI 
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ATTESE PER LA PROPRIA SITUAZIONE ECONOMICA
1. DATI DI BENCHMARK

25%

26%

19%

19%

56%

44%

47%

50%

17%

22%

29%

30%

2%

8%

5%

1%

Comuni
SDS

Italia (*)

Centro
Nord  (*)

Toscana (*)

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

q1. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la sua situazione economica personale migliori, resti invariata, o peggiori? 

Base: totale campione

* Fonte: Banca Dati Sondaggi Ipsos
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25%

14%

17%

31%

25%

56%

66%

62%

52%

55%

17%

19%

20%

15%

18%

2%

1%

1%

2%

2%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

q1. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la sua situazione economica personale migliori, resti invariata, o peggiori? 

Base: totale campione

ATTESE PER LA PROPRIA SITUAZIONE ECONOMICA
2. ANALISI PER ZONA
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q1. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la sua situazione economica personale migliori, resti invariata, o peggiori? 

Base: totale campione

ATTESE PER LA PROPRIA SITUAZIONE ECONOMICA
3. ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Mi aspetto 

che 

migliori

Mi aspetto 

che resti 

invariata

Mi aspetto 

che 

peggiori Non so Totale

Totale 25% 56% 17% 2% 100%

Genere

Uomo 25% 56% 17% 1% 100%

Donna 26% 56% 16% 2% 100%

Età

18-24 anni 73% 27% 0% 0% 100%

25-34 anni 56% 40% 0% 4% 100%

35-44 anni 36% 61% 3% 0% 100%

45-54 anni 26% 61% 12% 1% 100%

55-64 anni 11% 71% 17% 1% 100%

65 anni ed oltre 9% 57% 32% 2% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 32% 55% 12% 1% 100%

Altro titolo 18% 57% 23% 2% 100%
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q1. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la sua situazione economica personale migliori, resti invariata, o peggiori? 

Base: totale campione

ATTESE PER LA PROPRIA SITUAZIONE ECONOMICA
3. ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Mi aspetto 

che migliori

Mi aspetto 

che resti 

invariata

Mi aspetto 

che 

peggiori Non so Totale

Totale 25% 56% 17% 2% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 24% 55% 20% 1% 100%

lavoratore autonomo 21% 54% 21% 4% 100%

impiegato, insegnante 39% 54% 7% 0% 100%

operaio e affini 38% 57% 5% 0% 100%

studente 33% 67% 0% 0% 100%

casalinga 6% 69% 24% 1% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 76% 15% 0% 9% 100%

pensionato 10% 59% 29% 2% 100%

Settore

azienda pubblica 25% 67% 8% 0% 100%

azienda privata 43% 51% 4% 1% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 30% 64% 5% 1% 100%

tempo determinato, precari 70% 22% 7% 0% 100%
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA DELL'ITALIA
1. DATI DI BENCHMARK

25%

28%

19%

18%

33%

32%

38%

40%

37%

31%

36%

40%

5%

9%

7%

2%

Comuni
SDS

Italia (*)

Centro
Nord  (*)

Toscana
(*)

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

q3. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica dell’Italia migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione

* Fonte: Banca Dati Sondaggi Ipsos
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA DELL'ITALIA
2. ANALISI PER ZONA

25%

25%

26%

24%

27%

33%

28%

33%

34%

31%

37%

44%

38%

36%

37%

5%

4%

3%

5%

5%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

q3. Pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica dell’Italia migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA PROPRIA ZONA
ANALISI PER ZONA

17%

13%

19%

16%

18%

57%

46%

51%

63%

58%

25%

41%

30%

20%

23%

1%

0%

1%

1%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

Q4. Sempre pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica della zona dove lei vive migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA PROPRIA ZONA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Q4. Sempre pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica della zona dove lei vive migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione

Mi aspetto 

che 

migliori

Mi aspetto 

che resti 

invariata

Mi aspetto 

che 

peggiori Non so Totale

Totale 17% 57% 25% 1% 100%

Genere

Uomo 12% 63% 25% 0% 100%

Donna 21% 53% 26% 1% 100%

Età

18-24 anni 6% 88% 6% 0% 100%

25-34 anni 32% 55% 13% 0% 100%

35-44 anni 31% 47% 23% 0% 100%

45-54 anni 14% 59% 27% 0% 100%

55-64 anni 16% 56% 27% 0% 100%

65 anni ed oltre 13% 55% 31% 1% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 17% 57% 25% 1% 100%

Altro titolo 16% 58% 26% 0% 100%
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA PROPRIA ZONA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Q4. Sempre pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica della zona dove lei vive migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione

Mi aspetto 

che migliori

Mi aspetto 

che resti 

invariata

Mi aspetto 

che peggiori Non so Totale

Totale 17% 57% 25% 1% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 17% 46% 37% 0% 100%

lavoratore autonomo 20% 61% 20% 0% 100%

impiegato, insegnante 22% 53% 25% 1% 100%

operaio e affini 18% 55% 28% 0% 100%

studente 10% 86% 5% 0% 100%

casalinga 17% 54% 28% 1% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 24% 72% 4% 0% 100%

pensionato 12% 59% 28% 1% 100%

Settore

azienda pubblica 17% 57% 26% 0% 100%

azienda privata 21% 55% 23% 0% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 24% 50% 26% 0% 100%

tempo determinato, precari 6% 76% 18% 0% 100%
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ATTESE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA : SINTESI

25%

17%

25%

33%

58%

56%

37%

25%

17%

5%

1%

2%

la situazione
dell'Italia

la situazione
della zona

la propria
situazione

Mi aspetto che migliori Mi aspetto che resti invariata Mi aspetto che peggiori Non so

Q4. Sempre pensando ai prossimi sei mesi, Lei si aspetta che la situazione economica della zona dove lei vive migliori, resti invariata, o peggiori?

Base: totale campione



© Ipsos13 ‒

LA SITUAZIONE ECONOMICA DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA

1%

1%

2%

1%

1%

13%

10%

16%

12%

14%

43%

29%

44%

45%

42%

31%

27%

29%

32%

34%

10%

30%

6%

8%

8%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Molto migliore Un po' migliore Piu' o meno simile, non ci sono grandi differenze Un po' peggiore Molto peggiore Non sa, non indica

Econ1. Lei pensa che la situazione economica della zona dove lei vive, rispetto al resto della Toscana sia:

Base: totale campione
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VALUTAZIONE DELLA QUALITÀ DELLA VITA NELLA PROPRIA ZONA
1. DATI DI BENCHMARK

87%

65%

76%

79%

1%

3%

0%

1%

12%

32%

24%

20%

Comuni SDS

Italia (*)

Centro Nord  (*)

Toscana (*)

positiva non sa negativa

qdv1. Che giudizio darebbe della qualità della vita nella zona in cui risiede? Risponda con un voto fra 1 (completamente negativo) e 10 (completamente positivo) (11=non so, 

preferisco non rispondere).

Base: totale campione

* Fonte: Banca Dati Sondaggi Ipsos
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VALUTAZIONE DELLA QUALITÀ DELLA VITA NELLA PROPRIA ZONA
2. ANALISI PER ZONA

43%

32%

45%

45%

44%

44%

41%

41%

46%

46%

1%

2%

1%

0%

0%

9%

19%

10%

7%

7%

3%

7%

3%

2%

3%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) non sa negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

qdv1. Che giudizio darebbe della qualità della vita nella zona in cui risiede? Risponda con un voto fra 1 (completamente negativo) e 10 (completamente positivo) (11=non so, 

preferisco non rispondere).
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ANDAMENTO DELLA QUALITÀ DELLA VITA NELLA PROPRIA ZONA
1. DATI DI BENCHMARK

20%

16%

11%

10%

40%

40%

43%

45%

39%

38%

42%

43%

1%

6%

4%

2%

Comuni
SDS

Italia (*)

Centro
Nord  (*)

Toscana
(*)

migliorata invariata peggiorata Non so

qdv2. Lei pensa che nel comune in cui risiede, rispetto agli ultimi anni, la qualità della vita dei suoi concittadini sia … 

Base: totale campione

* Fonte: Banca Dati Sondaggi Ipsos
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ANDAMENTO DELLA QUALITÀ DELLA VITA NELLA PROPRIA ZONA
1. ANALISI PER ZONA

20%

16%

19%

21%

19%

29%

21%

39%

27%

29%

11%

15%

9%

10%

12%

39%

46%

32%

41%

39%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

migliorata rimasta positiva rimasta negativa peggiorata non sa

qdv2. Lei pensa che nel comune in cui risiede, rispetto agli ultimi anni, la qualità della vita dei suoi concittadini sia … 

Base: totale campione
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LA DIFFUSIONE DELLA POVERTÀ NELLA PROPRIA ZONA

4%

4%

2%

4%

4%

29%

34%

23%

30%

31%

59%

52%

66%

58%

57%

5%

8%

6%

5%

5%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Molto diffusa, la maggioranza delle famiglie ha problemi gravi Abbastanza diffusa, un buon numero di famiglie hanno problemi gravi

Non molto diffusa, poche famiglie hanno problemi gravi Per niente diffusa, quasi nessuna famiglia ha problemi gravi

Non sa, non indica

Pov1. Secondo lei nella sua zona la povertà è

Base: totale campione
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IL TENORE DI VITA

27%

22%

31%

26%

29%

50%

59%

48%

49%

51%

21%

14%

19%

23%

17%

2%

4%

2%

2%

2%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Mi/Ci consente di vivere comodamente, facendo anche risparmi

Mi/Ci consente di fare fronte alle spese correnti, senza risparmiare nulla o quali

Ho/Abbiamo qualche difficolta'

Mi/Ci troviamo in grandi difficolta'

Preferisco non rispondere

Pov2 Quale delle seguenti frasi descrive meglio il suo modo di vedere la situazione sua personale/della sua famiglia rispetto al reddito che avete attualmente a disposizione? 

Base: totale campione
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IL TENORE DI VITA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Pov2 Quale delle seguenti frasi descrive meglio il suo modo di vedere la situazione sua personale/della sua famiglia rispetto al reddito che avete attualmente a disposizione? 

Base: totale campione

Fanno 

risparmi

Fanno 

fronte alle 

spese 

correnti

Hanno 

qualche 

difficoltà

Hanno 

grandi 

difficoltà

Non 

indica Totale

Totale 27% 50% 21% 2% 0% 100%

Genere

Uomo 28% 47% 24% 1% 0% 100%

Donna 26% 53% 18% 3% 0% 100%

Età

18-24 anni 22% 13% 66% 0% 0% 100%

25-34 anni 36% 57% 8% 0% 0% 100%

35-44 anni 27% 46% 20% 7% 0% 100%

45-54 anni 25% 44% 29% 2% 0% 100%

55-64 anni 25% 58% 16% 1% 0% 100%

65 anni ed oltre 27% 56% 14% 3% 0% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 30% 50% 19% 1% 0% 100%

Altro titolo 23% 49% 24% 4% 0% 100%
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IL TENORE DI VITA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Pov2 Quale delle seguenti frasi descrive meglio il suo modo di vedere la situazione sua personale/della sua famiglia rispetto al reddito che avete attualmente a disposizione? 

Base: totale campione

Fanno 

risparmi

Fanno fronte 

alle spese 

correnti

Hanno 

qualche 

difficoltà

Hanno 

grandi 

difficoltà

Non 

indica Totale

Totale 27% 50% 21% 2% 0% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 32% 58% 11% 0% 0% 100%

lavoratore autonomo 16% 63% 21% 0% 0% 100%

impiegato, insegnante 31% 58% 10% 1% 0% 100%

operaio e affini 21% 24% 51% 4% 0% 100%

studente 36% 33% 31% 0% 0% 100%

casalinga 19% 60% 14% 5% 1% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 30% 46% 24% 0% 0% 100%

pensionato 29% 54% 15% 3% 0% 100%

Settore

azienda pubblica 31% 54% 15% 0% 0% 100%

azienda privata 24% 37% 36% 4% 0% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 29% 49% 20% 3% 0% 100%

tempo determinato, precari 15% 13% 70% 1% 0% 100%
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I SERVIZI SOCIO 

SANITARI E LA 

LORO 

EVOLUZIONE

22 ‒
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VALUTAZIONE DEI PRINCIPALI SERVIZI SOCIO SANITARI

56%

26%

33%

24%

21%

24%

19%

35%

55%

47%

52%

55%

50%

44%

7%

15%

15%

19%

18%

18%

27%

2%

4%

5%

5%

6%

7%

10%

Il suo medico di famiglia

La sanità e il sistema
sanitario

Gli ospedali

I servizi per le famiglie e i
bambini/ragazzi

I servizi sociali in generale

I servizi per gli anziani

I servizi per i disabili

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …



© Ipsos24 ‒

VALUTAZIONE DEL MEDICO DI FAMIGLIA
ANALISI PER ZONA

56%

52%

61%

55%

59%

35%

40%

30%

36%

33%

7%

5%

7%

7%

6%

2%

3%

2%

2%

2%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEL SERVIZIO SANITARIO

26%

20%

25%

28%

28%

55%

53%

59%

54%

56%

15%

14%

13%

15%

12%

4%

13%

4%

3%

3%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEGLI OSPEDALI

33%

23%

31%

35%

36%

47%

41%

53%

46%

51%

15%

22%

14%

15%

10%

5%

14%

2%

5%

3%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI PER FAMIGLIE E MINORI

24%

20%

22%

26%

23%

52%

46%

53%

53%

54%

19%

24%

20%

17%

19%

5%

10%

5%

4%

4%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI PER GLI ANZIANI

24%

22%

29%

23%

20%

50%

44%

49%

51%

54%

18%

21%

17%

18%

21%

7%

14%

4%

8%

6%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI PER GLI ANZIANI
ANALISI PER ETÀ

24%

60%

19%

26%

21%

21%

24%

50%

16%

76%

52%

51%

53%

45%

18%

8%

3%

15%

21%

20%

23%

7%

16%

2%

7%

7%

6%

8%

Totale

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI PER I DISABILI

19%

12%

18%

21%

16%

44%

42%

51%

42%

47%

27%

29%

23%

28%

30%

10%

18%

8%

10%

8%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE

21%

11%

23%

22%

20%

55%

54%

56%

55%

57%

18%

21%

16%

19%

18%

6%

15%

5%

5%

4%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

molto positivo (voti 8-10) positivo (voti 6,7) negativo (voti 4,5) molto negativo (voti 1-3)

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …
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VALUTAZIONE DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …

molto 

positivo 

(voti 8-10)

positivo 

(voti 6,7)

negativo 

(voti 4,5)

molto 

negativo 

(voti 1-3) Totale

Totale 21% 55% 18% 6% 100%

Genere

Uomo 25% 55% 14% 5% 100%

Donna 17% 55% 22% 6% 100%

Età

18-24 anni 53% 33% 6% 8% 100%

25-34 anni 18% 66% 14% 2% 100%

35-44 anni 18% 65% 9% 8% 100%

45-54 anni 23% 50% 21% 6% 100%

55-64 anni 12% 60% 21% 8% 100%

65 anni ed oltre 18% 55% 21% 5% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 20% 57% 17% 6% 100%

Altro titolo 22% 52% 20% 6% 100%



© Ipsos33 ‒

VALUTAZIONE DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Base: totale campione

SSR5. Sempre a proposito della zona dove vive, lei come giudica …

molto 

positivo (voti 

8-10)

positivo (voti 

6,7)

negativo (voti 

4,5)

molto 

negativo 

(voti 1-3) Totale

Totale 21% 55% 18% 6% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 20% 57% 14% 9% 100%

lavoratore autonomo 21% 46% 29% 4% 100%

impiegato, insegnante 19% 63% 12% 6% 100%

operaio e affini 33% 43% 20% 4% 100%

studente 17% 55% 17% 12% 100%

casalinga 22% 51% 21% 6% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 19% 76% 2% 4% 100%

pensionato 17% 56% 21% 5% 100%

Settore

azienda pubblica 20% 63% 9% 8% 100%

azienda privata 27% 50% 19% 4% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 19% 60% 16% 6% 100%

tempo determinato, precari 52% 27% 16% 4% 100%



© Ipsos34 ‒

ANDAMENTO DEI PRINCIPALI SERVIZI SOCIO SANITARI

16%

19%

18%

24%

15%

13%

19%

64%

34%

42%

35%

43%

48%

42%

12%

22%

16%

15%

17%

14%

12%

6%

12%

14%

23%

14%

14%

25%

2%

13%

9%

3%

11%

11%

2%

Il suo medico di famiglia

I servizi per i disabili

I servizi sociali in generale

Gli ospedali

I servizi per gli anziani

I servizi per le famiglie e i
bambini/ragazzi

La sanità e il sistema
sanitario

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+10%

+7%

+4%

+1%

+1%

-1%

- 6%



© Ipsos35 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI RESI DAL MEDICO DI FAMIGLIA
ANALISI PER ZONA

16%

22%

16%

15%

18%

64%

63%

68%

62%

64%

12%

8%

7%

14%

10%

6%

5%

6%

6%

5%

2%

2%

3%

3%

3%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+10%

+14%

+9%

+1%

+8%



© Ipsos36 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI PER I DISABILI
ANALISI PER ZONA

19%

10%

14%

23%

21%

34%

38%

38%

32%

33%

22%

21%

22%

21%

21%

12%

16%

12%

12%

12%

13%

14%

13%

12%

13%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+7%

- 6%

+2%

+11%

+9%



© Ipsos37 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI OSPEDALIERI
ANALISI PER ZONA

24%

7%

26%

27%

30%

35%

23%

38%

35%

39%

15%

18%

8%

17%

10%

23%

49%

25%

17%

17%

3%

3%

3%

4%

3%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+1%

- 42%

+1%

+10%

+13%



© Ipsos38 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI PER ANZIANI
ANALISI PER ZONA

15%

9%

18%

15%

16%

43%

38%

44%

44%

39%

17%

29%

15%

15%

15%

14%

16%

16%

14%

15%

11%

7%

8%

13%

14%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+1%

- 7%

+2%

+1%

+1%



© Ipsos39 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI PER ANZIANI
ANALISI PER ETÀ

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+1%

+8%

+11%

+2%

-9%

15%

16%

28%

8%

11%

15%

14%

43%

66%

49%

62%

40%

39%

37%

17%

8%

17%

10%

21%

17%

16%

14%

8%

20%

18%

18%

11%

11%

6%

12%

7%

12%

15%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

-3%

-4%



© Ipsos40 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI PER FAMIGLIE E MINORI
ANALISI PER ZONA

13%

12%

15%

12%

15%

48%

43%

46%

49%

43%

14%

18%

13%

14%

16%

14%

14%

15%

14%

15%

11%

13%

10%

11%

11%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

-1%

- 2%

0%

-2%

0%



© Ipsos41 ‒

ANDAMENTO DEL SERVIZIO SANITARIO IN GENERALE
ANALISI PER ZONA

19%

9%

21%

20%

23%

42%

28%

43%

44%

43%

12%

18%

10%

12%

10%

25%

44%

25%

22%

22%

2%

1%

2%

2%

2%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

-6%

- 35%

-4%

-2%

+1%



© Ipsos42 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE
ANALISI PER ZONA

18%

10%

17%

20%

18%

42%

39%

43%

43%

42%

16%

23%

17%

15%

16%

14%

19%

15%

12%

14%

9%

10%

8%

10%

10%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Migliorate Uguali (positive) Uguali (negative) Peggiorate Non sa/ non indica

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Delta migliorate -

peggiorate

+4%

- 9%

+2%

+8%

+4%



© Ipsos43 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Migliorate

Uguali 

(positive)

Uguali 

(negative) Peggiorate

Non sa/ 

non 

indica Totale

Totale 18% 42% 16% 14% 9% 100%

Genere

Uomo 20% 45% 13% 13% 9% 100%

Donna 17% 40% 19% 14% 10% 100%

Età

18-24 anni 58% 36% 6% 0% 0% 100%

25-34 anni 22% 63% 12% 3% 0% 100%

35-44 anni 12% 47% 18% 7% 16% 100%

45-54 anni 17% 39% 18% 17% 9% 100%

55-64 anni 17% 40% 17% 22% 5% 100%

65 anni ed oltre 13% 38% 19% 15% 15% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 22% 42% 13% 14% 9% 100%

Altro titolo 14% 43% 20% 13% 10% 100%



© Ipsos44 ‒

ANDAMENTO DEI SERVIZI SOCIALI IN GENERALE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Base: totale campione

SSR6. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi se, per la sua esperienza diretta o per quel che ne ha sentito dire, nella sua zona le 

cose negli ultimi anni sono migliorate, sono rimaste positive come prima, sono rimaste negative come prima, oppure sono peggiorate

Migliorate

Uguali 

(positive)

Uguali 

(negative) Peggiorate

Non sa/ 

non 

indica Totale

Totale 18% 42% 16% 14% 9% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 10% 45% 16% 8% 21% 100%

lavoratore autonomo 9% 46% 25% 13% 7% 100%

impiegato, insegnante 14% 46% 16% 18% 7% 100%

operaio e affini 37% 36% 14% 12% 1% 100%

studente 24% 67% 10% 0% 0% 100%

casalinga 20% 33% 19% 17% 11% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 26% 59% 7% 7% 0% 100%

pensionato 13% 39% 18% 16% 14% 100%

Settore

azienda pubblica 15% 48% 15% 17% 4% 100%

azienda privata 29% 38% 16% 14% 3% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 17% 47% 14% 18% 4% 100%

tempo determinato, precari 56% 16% 24% 1% 3% 100%



© Ipsos45 ‒

I PRINCIPALI SERVIZI SOCIO SANITARI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA

6%

1%

1%

2%

4%

2%

2%

18%

17%

15%

14%

10%

14%

17%

57%

49%

50%

49%

46%

50%

46%

5%

13%

14%

15%

17%

19%

23%

2%

3%

4%

3%

4%

5%

5%

14%

16%

15%

16%

19%

9%

8%

Il suo medico di famiglia

I servizi per le famiglie e i
bambini/ragazzi

I servizi sociali in generale

I servizi per gli anziani

I servizi per i disabili

La sanità e il sistema
sanitario

Gli ospedali

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto migliori, un 

po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

Delta migliore -

peggiore

+17%

+2%

-2%

-2%

-7%

-7%

- 9%



© Ipsos46 ‒

I SERVIZI DEL MEDICO DI FAMIGLIA DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

6%

4%

7%

5%

5%

18%

16%

25%

15%

19%

57%

61%

49%

59%

56%

5%

5%

4%

5%

4%

2%

5%

0%

2%

2%

14%

8%

14%

14%

14%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-17%

- 10%

+27%

+14%

+19%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos47 ‒

I SERVIZI PER FAMIGLIE E MINORI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

1%

1%

2%

%

1%

17%

14%

18%

18%

14%

49%

36%

45%

53%

53%

13%

24%

16%

10%

12%

3%

9%

1%

3%

3%

16%

15%

19%

15%

17%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

+2%

- 18%

+3%

+5%

0%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos48 ‒

I SERVIZI PER ANZIANI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

2%

4%

2%

3%

14%

11%

14%

15%

12%

49%

40%

47%

51%

53%

15%

21%

18%

13%

12%

3%

11%

1%

3%

3%

16%

17%

16%

16%

18%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-2%

- 21%

-1%

+1%

-1%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos49 ‒

I SERVIZI PER DISABILI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

4%

2%

6%

2%

10%

5%

11%

10%

12%

46%

32%

46%

48%

49%

17%

29%

20%

13%

15%

4%

12%

2%

4%

4%

19%

23%

20%

17%

18%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-7%

- 36%

-9%

-1%

-5%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos50 ‒

IL SISTEMA SANITARIO DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

2%

1%

3%

3%

14%

5%

22%

13%

16%

50%

48%

42%

54%

52%

19%

26%

19%

18%

15%

5%

15%

4%

4%

4%

9%

5%

12%

8%

10%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-7%

- 36%

0%

-6%

-1%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos51 ‒

GLI OSPEDALI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

2%

2%

3%

3%

17%

12%

19%

17%

20%

46%

37%

37%

51%

45%

23%

31%

30%

19%

20%

5%

16%

2%

4%

4%

8%

5%

11%

7%

9%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-9%

- 35%

-11%

-4%

-2%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos52 ‒

I SERVIZI SOCIALI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI PER ZONA

1%

1%

2%

1%

1%

15%

6%

13%

18%

15%

50%

46%

49%

52%

53%

14%

25%

18%

11%

11%

4%

13%

1%

4%

3%

15%

10%

17%

15%

16%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto migliori Un po' migliori Piu' o meno uguali Un po' peggiori Molto peggiori (Non sa/ non indica)

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

-2%

- 30%

-5%

+5%

+2%

Delta migliore -

peggiore



© Ipsos53 ‒

I SERVIZI SOCIALI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

Molto 

migliori

Un po' 

migliori

Piu' o 

meno 

uguali

Un po' 

peggiori

Molto 

peggiori Non sa Totale

Totale 1% 15% 50% 14% 4% 15% 100%

Genere

Uomo 0% 19% 49% 14% 5% 12% 100%

Donna 2% 12% 51% 14% 3% 17% 100%

Età

18-24 anni 0% 42% 48% 6% 0% 3% 100%

25-34 anni 0% 25% 66% 9% 0% 0% 100%

35-44 anni 1% 9% 49% 20% 4% 17% 100%

45-54 anni 1% 11% 53% 18% 4% 13% 100%

55-64 anni 3% 9% 47% 17% 5% 19% 100%

65 anni ed oltre 1% 15% 45% 13% 6% 21% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 1% 19% 50% 14% 3% 12% 100%

Altro titolo 1% 12% 50% 14% 5% 17% 100%
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I SERVIZI SOCIALI DELLA ZONA RISPETTO AL RESTO DELLA TOSCANA
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Base: totale campione

SSR7. Sempre a proposito dei principali aspetti di cui abbiamo parlato la prego di dirmi secondo lei, rispetto al resto della Toscana, nella sua zone le cose sono molto 

migliori, un po’ migliori, un po’ peggiori, molto peggiori oppure sono più o meno uguali. 

Molto 

migliori Un po' migliori

Piu' o meno 

uguali

Un po' 

peggiori

Molto 

peggiori Non sa Totale

Totale 1% 15% 50% 14% 4% 15% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 0% 13% 48% 25% 1% 13% 100%

lavoratore autonomo 0% 9% 59% 18% 4% 11% 100%

impiegato, insegnante 2% 22% 46% 18% 3% 9% 100%

operaio e affini 1% 23% 49% 10% 5% 12% 100%

studente 0% 5% 83% 12% 0% 0% 100%

casalinga 1% 12% 63% 5% 2% 16% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 0% 9% 69% 11% 2% 9% 100%

pensionato 1% 13% 43% 14% 6% 22% 100%

Settore

azienda pubblica 4% 19% 48% 12% 4% 13% 100%

azienda privata 0% 24% 45% 16% 3% 11% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 2% 17% 49% 16% 5% 11% 100%

tempo determinato, precari 0% 48% 31% 9% 0% 12% 100%



© © Ipsos | Job n. 19-081084
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LE PROPRIE CONDIZIONI DI SALUTE
ANALISI PER ZONA

33%

38%

34%

31%

30%

42%

41%

38%

43%

43%

20%

16%

25%

19%

22%

5%

5%

4%

5%

5%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Decisamente in buona salute, senza particolari problemi

Tutto sommato in buona salute, anche se con qualche acciacco o problema

Con qualche problema di salute

Con gravi problemi di salute

Base: totale campione

Salute1. Lei direbbe di essere:
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LE PROPRIE CONDIZIONI DI SALUTE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Base: totale campione

Salute1. Lei direbbe di essere:

Decisamente 

in buona 

salute

Tutto 

sommato in 

buona salute

Con qualche 

problema di 

salute

Con gravi 

problemi di 

salute

Non 

risponde Totale

Totale 33% 42% 20% 5% 0% 100%

Genere

Uomo 34% 40% 20% 5% 1% 100%

Donna 32% 42% 21% 5% 0% 100%

Età

18-24 anni 27% 55% 11% 8% 0% 100%

25-34 anni 56% 30% 14% 0% 0% 100%

35-44 anni 58% 30% 11% 1% 0% 100%

45-54 anni 41% 35% 22% 2% 0% 100%

55-64 anni 28% 48% 21% 2% 2% 100%

65 anni ed oltre 16% 48% 24% 10% 1% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 39% 41% 16% 3% 1% 100%

Altro titolo 25% 43% 26% 7% 0% 100%
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LE PROPRIE CONDIZIONI DI SALUTE
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Base: totale campione

Salute1. Lei direbbe di essere:

Decisamente 

in buona 

salute

Tutto 

sommato in 

buona salute

Con qualche 

problema di 

salute

Con gravi 

problemi di 

salute

Non 

risponde Totale

Totale 33% 42% 20% 5% 0% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 43% 35% 17% 5% 0% 100%

lavoratore autonomo 39% 39% 21% 0% 0% 100%

impiegato, insegnante 46% 34% 19% 1% 0% 100%

operaio e affini 36% 44% 19% 0% 0% 100%

studente 40% 33% 16% 12% 0% 100%

casalinga 23% 54% 17% 6% 0% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 67% 30% 4% 0% 0% 100%

pensionato 17% 46% 26% 10% 1% 100%

Settore

azienda pubblica 49% 36% 14% 1% 0% 100%

azienda privata 39% 40% 21% 0% 0% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 49% 33% 18% 0% 0% 100%

tempo determinato, precari 13% 63% 24% 0% 0% 100%
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LA SALUTE DEI CITTADINI DELLA PROPRIA ZONA
ANALISI PER ZONA

5%

3%

5%

5%

5%

76%

54%

73%

81%

76%

11%

30%

14%

6%

8%

1%

5%

2%

0%

1%

7%

7%

6%

8%

9%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto buone Tutto sommato piuttosto buone Tutto sommato piuttosto cattive Molto cattive Non sa

Base: totale campione

Salute2. Nella zona in cui vive, a suo parere, le condizioni di salute dei cittadini sono:
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L’ATTENZIONE ALLA DIETA
ANALISI PER ZONA

16%

18%

19%

14%

18%

60%

66%

55%

61%

58%

17%

13%

22%

16%

19%

7%

3%

4%

9%

5%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Molto attento, controllo tutto quello che mangio

Abbastanza attento, cerco di mangiare in maniera salutare ma mi concedo anche qualche strappo

Poco attento, cerco di non eccedere ma non mi controllo troppo

Per niente attento, mangio quello che mi piace senza problemi

Base: totale campione

Salute3. In generale lei quanto sta attento/a alla sua dieta, a quello che mangia?
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L’ATTENZIONE ALLA DIETA
ANALISI PER ETÀ

16%

8%

6%

16%

11%

18%

22%

60%

38%

74%

55%

63%

56%

59%

17%

13%

16%

27%

21%

20%

13%

7%

42%

4%

1%

5%

6%

5%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

Molto attento, controllo tutto quello che mangio

Abbastanza attento, cerco di mangiare in maniera salutare ma mi concedo anche qualche strappo

Poco attento, cerco di non eccedere ma non mi controllo troppo

Per niente attento, mangio quello che mi piace senza problemi

Base: totale campione

Salute3. In generale lei quanto sta attento/a alla sua dieta, a quello che mangia?
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IL CONSUMO DICHIARATO DI ALCOLICI
ANALISI PER ZONA

1%

1%

2%

%

%

25%

28%

24%

25%

25%

7%

6%

6%

7%

9%

29%

36%

28%

28%

31%

38%

28%

39%

39%

35%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Li consumo regolarmente, anche fuori pasto
Li consumo regolarmente, ma solo quando mangio
Li consumo spesso, ma non tutti i giorni
Li consumo solo qualche volta
Non li consumo mai o quasi

Base: totale campione

Salute4. E rispetto agli alcolici, il vino e la birra lei?
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IL CONSUMO DICHIARATO DI ALCOLICI
ANALISI PER ETÀ

1%

3%

%

2%

1%

25%

3%

15%

28%

17%

27%

38%

7%

13%

12%

7%

9%

7%

3%

29%

21%

43%

34%

39%

28%

17%

38%

63%

26%

31%

34%

36%

41%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

Li consumo regolarmente, anche fuori pasto Li consumo regolarmente, ma solo quando mangio

Li consumo spesso, ma non tutti i giorni Li consumo solo qualche volta

Non li consumo mai o quasi

Base: totale campione

Salute4. E rispetto agli alcolici, il vino e la birra lei?
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IL FUMO
ANALISI PER ZONA

22%

26%

21%

22%

19%

78%

74%

79%

78%

81%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

Fumatori Non fumatori

Base: totale campione

Salute4. Lei fuma? 
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IL FUMO
DATI BENCHMARK – FONTE: ISTAT 2017

22%

20%

21%

78%

80%

79%

Totale SDS

Italia

Toscana

Fumatori Non fumatori

Base: totale campione

Salute4. Lei fuma? 
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IL FUMO
ANALISI PER ETÀ

22%

52%

24%

40%

21%

29%

11%

78%

48%

76%

60%

79%

71%

89%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

Fumatori Non fumatori

Base: totale campione

Salute4. Lei fuma? 
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TIPO DI PRODOTTO FUMATO
ANALISI PER ZONA

19%

23%

17%

20%

17%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

0%

1%

0%

1%

78%

74%

79%

78%

81%

Totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

sigarette sigarette elettroniche altro Non fumatori

Base: totale campione

Salute4. Lei fuma? 
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QUANTITÀ DI SIGARETTE FUMATE GIORNALMENTE
ANALISI PER ZONA

6%

4%

2%

8%

3%

1%

4%

0%

1%

1%

4%

2%

7%

4%

5%

5%

7%

3%

5%

6%

3%

5%

4%

3%

2%

78%

74%

79%

78%

81%

totale SDS

Amiata Grossetana

Colline Metallifere

Grossetana

comuni della costa

20 sigarette o più 15/19 sigarette 10/14 sigarette 5/9 sigarette Meno di 5 sigarette al giorno Non fumatori

Base: totale campione

Salute5. E all’incirca, quante sigarette fuma al giorno?

13,5

11,8

10,9

14,8

12,1

Numero medio 

giornaliero
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QUANTITÀ DI SIGARETTE FUMATE GIORNALMENTE
ANALISI PER ETÀ

6%

25%

8%

5%

3%

8%

2%

1%

12%

8%

3%

2%

1%

1%

4%

15%

9%

8%

3%

8%

2%

5%

9%

9%

5%

7%

3%

3%

5%

1%

3%

3%

2%

81%

48%

61%

73%

83%

73%

91%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed oltre

20 sigarette o più 15/19 sigarette 10/14 sigarette 5/9 sigarette Meno di 5 sigarette al giorno Non fumano sigarette

Base: totale campione

Salute5. E all’incirca, quante sigarette fuma al giorno?

13,5

19,4

13,4

12,9

11,8

Numero medio 

giornaliero

13,9

12,0
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PRATICA SPORTIVA
ANALISI PER ZONA

23%

20%

23%

24%

24%

12%

15%

14%

10%

10%

19%

23%

22%

17%

22%

46%

42%

41%

49%

44%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Regolarmente Spesso, ma senza scadenze fisse Qualche volta Mai o quasi mai Preferisce non rispondere

Salute6. Lei fa attività sportiva, sia in strutture organizzate come palestre o piscine, sia autonomamente, senza frequentare strutture?

Base: totale campione
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PRATICA SPORTIVA
ANALISI PER ETÀ

23%

24%

33%

28%

21%

23%

21%

12%

6%

15%

13%

7%

13%

11%

19%

16%

20%

19%

23%

17%

11%

46%

54%

32%

40%

49%

46%

56%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed
oltre

Regolarmente Spesso, ma senza scadenze fisse Qualche volta Mai o quasi mai Preferisce non rispondere

Salute6. Lei fa attività sportiva, sia in strutture organizzate come palestre o piscine, sia autonomamente, senza frequentare strutture?

Base: totale campione
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MODALITÀ DI EFFETTUAZIONE DELLE PRATICHE SPORTIVE
ANALISI PER ZONA

39%

38%

36%

39%

35%

61%

63%

64%

61%

65%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Frequento una palestra, una piscina... Faccio da me, senza frequentare palestre: corro, cammino, vado in bicicletta ecc.

Salute7 E lei frequenta strutture come palestre o piscine o fa da solo?

Base: praticano almeno 

qualche volta
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MODALITÀ DI EFFETTUAZIONE DELLE PRATICHE SPORTIVE
ANALISI PER ZONA

39%

50%

56%

32%

44%

30%

24%

61%

50%

44%

68%

56%

70%

76%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed
oltre

Frequento una palestra, una piscina... Faccio da me, senza frequentare palestre: corro, cammino, vado in bicicletta ecc.

Salute7 E lei frequenta strutture come palestre o piscine o fa da solo?

Base: praticano almeno 

qualche volta
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FREQUENZA DEGLI ESAMI DI CONTROLLO
ANALISI PER ZONA

60%

62%

63%

58%

62%

32%

34%

27%

34%

28%

8%

4%

9%

8%

10%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Sì, regolarmente Sì, qualche volta, quando mi ricordo No, non li faccio quasi mai Non sa/non indica

Salute8. Lei fa esami di controllo per la sua salute?

Base: totale campione
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FREQUENZA DEGLI ESAMI DI CONTROLLO
ANALISI PER ETÀ

60%

39%

42%

36%

58%

67%

73%

32%

61%

44%

57%

30%

25%

23%

8%

14%

7%

11%

7%

5%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed
oltre

Sì, regolarmente Sì, qualche volta, quando mi ricordo No, non li faccio quasi mai Non sa/non indica

Salute8. Lei fa esami di controllo per la sua salute?

Base: totale campione
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FREQUENZA DI RICHIESTA DI ESAMI SPECIFICI
ANALISI PER ZONA

14%

24%

16%

11%

13%

25%

19%

26%

25%

28%

50%

53%

50%

50%

47%

10%

4%

6%

13%

10%

totale SDS

Amiata
Grossetana

Colline
Metallifere

Grossetana

comuni della
costa

Sì, spesso sollecito il mio medico a farmi fare dei controlli Sì, qualche volta mi capita

No, faccio solo gli esami che il medico mi prescrive No, e spesso non faccio neanche gli esami prescritti

Non sa/non indica

Salute9. Le capita di richiedere degli esami particolari, non di routine?

Base: totale campione
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FREQUENZA DI RICHIESTA DI ESAMI SPECIFICI
ANALISI PER ETÀ

14%

22%

16%

7%

8%

14%

18%

25%

17%

21%

20%

32%

24%

24%

50%

53%

52%

60%

45%

52%

51%

10%

8%

11%

13%

13%

10%

7%

totale SDS

18-24 anni

25-34 anni

35-44 anni

45-54 anni

55-64 anni

65 anni ed
oltre

Sì, spesso sollecito il mio medico a farmi fare dei controlli Sì, qualche volta mi capita

No, faccio solo gli esami che il medico mi prescrive No, e spesso non faccio neanche gli esami prescritti

Non sa/non indica

Salute9. Le capita di richiedere degli esami particolari, non di routine?

Base: totale campione
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INDICE DI RISCHIO SALUTE

Base: totale campione

17%

32%34%

17%

rischio alto

rischio medio/alto

rischio medio/basso

rischio basso

Indice costruito su cinque 

variabili: 

• Attenzione alla dieta

• Consumo di alcolici

• Quantità di sigarette fumate

• Pratica sportiva

• Effettuazione di controlli
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L’ATTENZIONE ALLA DIETA
ANALISI PER INDICE DI RISCHIO

16%

4%

9%

18%

36%

60%

30%

60%

76%

59%

17%

35%

28%

4%

5%

7%

32%

4%

1%

Totale SDS

rischio alto

rischio medio/alto

rischio medio/basso

rischio basso

Molto attento, controllo tutto quello che mangio

Abbastanza attento, cerco di mangiare in maniera salutare ma mi concedo anche qualche strappo

Poco attento, cerco di non eccedere ma non mi controllo troppo

Per niente attento, mangio quello che mi piace senza problemi

Base: totale campione

Salute3. In generale lei quanto sta attento/a alla sua dieta, a quello che mangia?
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IL CONSUMO DICHIARATO DI ALCOLICI
ANALISI PER INDICE DI RISCHIO

1%

4%

1%

%

25%

40%

30%

24%

6%

7%

11%

11%

2%

5%

29%

18%

31%

27%

40%

38%

27%

28%

47%

49%

Totale SDS

rischio alto

rischio medio/alto

rischio medio/basso

rischio basso

Li consumo regolarmente, anche fuori pasto

Li consumo regolarmente, ma solo quando mangio

Li consumo spesso, ma non tutti i giorni

Li consumo solo qualche volta

Non li consumo mai o quasi

Base: totale campione

Salute4. E rispetto agli alcolici, il vino e la birra lei?
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QUANTITÀ DI SIGARETTE FUMATE GIORNALMENTE
ANALISI PER INDICE DI RISCHIO

6%

29%

3%

1%

5%

1%

1%

4%

11%

6%

1%

1%

5%

7%

7%

4%

1%

3%

2%

1%

5%

4%

80%

46%

83%

88%

94%

Totale SDS

rischio alto

rischio medio/alto

rischio medio/basso

rischio basso

20 sigarette o più 15/19 sigarette 10/14 sigarette 5/9 sigarette Meno di 5 sigarette al giorno non fuma

Base: totale campione

Salute5. E all’incirca, quante sigarette fuma al giorno?

13,5

18,3

11,7

6,9

5,2

Numero medio 

giornaliero
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PRATICA SPORTIVA
ANALISI PER INDICE DI RISCHIO

23%

2%

3%

29%

69%

12%

5%

9%

12%

22%

19%

13%

24%

21%

9%

46%

78%

64%

36%

Totale SDS

rischio alto

rischio
medio/alto

rischio
medio/basso

rischio basso

Regolarmente Spesso, ma senza scadenze fisse Qualche volta Mai o quasi mai Preferisce non rispondere

Salute6. Lei fa attività sportiva, sia in strutture organizzate come palestre o piscine, sia autonomamente, senza frequentare strutture?

Base: totale campione
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FREQUENZA DEGLI ESAMI DI CONTROLLO
ANALISI PER INDICE DI RISCHIO

60%

15%

45%

78%

94%

32%

53%

50%

19%

6%

8%

32%

5%

2%

Totale SDS

rischio alto

rischio
medio/alto

rischio
medio/basso

rischio basso

Sì, regolarmente Sì, qualche volta, quando mi ricordo No, non li faccio quasi mai Non sa/non indica

Salute8. Lei fa esami di controllo per la sua salute?

Base: totale campione
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INDICE DI RISCHIO
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 1

Base: totale campione

rischio alto

rischio 

medio/alto

rischio 

medio/basso

rischio 

basso Totale

Totale 17% 32% 34% 17% 100%

Genere

Uomo 25% 32% 27% 15% 100%

Donna 10% 32% 39% 19% 100%

Età

18-24 anni 45% 20% 11% 23% 100%

25-34 anni 16% 21% 43% 19% 100%

35-44 anni 24% 28% 36% 13% 100%

45-54 anni 16% 38% 26% 20% 100%

55-64 anni 16% 37% 29% 18% 100%

65 anni ed oltre 12% 32% 42% 14% 100%

Titolo di studio

Laurea, diploma 20% 30% 33% 18% 100%

Altro titolo 14% 35% 35% 17% 100%
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INDICE DI RISCHIO
ANALISI SOCIODEMOGRAFICA | 2

Base: totale campione

rischio alto

rischio 

medio/alto

rischio 

medio/basso rischio basso Totale

Totale 17% 32% 34% 17% 100%

Condizione professionale

Imprenditore, dirigente, libero professionista 17% 27% 36% 19% 100%

lavoratore autonomo 21% 39% 32% 9% 100%

impiegato, insegnante 11% 31% 34% 24% 100%

operaio e affini 39% 35% 13% 13% 100%

studente 0% 29% 29% 43% 100%

casalinga 10% 34% 34% 22% 100%

disoccupato, in attesa prima occupazione 22% 30% 37% 11% 100%

pensionato 12% 31% 43% 14% 100%

Settore

azienda pubblica 17% 29% 33% 21% 100%

azienda privata 27% 35% 21% 16% 100%

Tipo di contratto

tempo indeterminato 19% 32% 26% 22% 100%

tempo determinato, precari 45% 37% 18% 0% 100%
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Universo di 
riferimento

Campione Metodologia
Interviste e 

margine 
d’errore

Individui maggiorenni 
residenti nei comuni della 
Società della Salute (circa 

147.000, Fonte ISTAT 2019)

Stratificato e casuale, 
selezionato in base a 

quote per sesso, età, titolo 
di studio, provincia di 

residenza 

CATI
(interviste telefoniche)

1.192 interviste 
Data esecuzione: 8-18 ottobre 

2019
Margine di errore compreso

tra +/- 0,6% e +/- 2,8%

SCHEDA METODOLOGICA
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ABOUT IPSOS

Ipsos is the third largest market research company in the world, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 

unique multi-specialist capabilities that provide powerful 

insights into the actions, opinions and motivations of citizens, 

consumers, patients, customers or employees. We serve more 

than 5000 clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext 

Paris since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 

and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg 

IPS:FP

www.ipsos.com

GAME CHANGERS

In our world of rapid change, the need for reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth:  

You act better when you are sure.

***

“Game Changers” – our tagline – summarises our ambition to 

help our clients to navigate more easily our deeply changing 

world. 


